

# 出長中研院廣受矚目

李遠哲任重道遠

● 康 僑

## 接吳大猷出任艱鉅

我國最高學術研究機構的中央研究院院長已經李登輝總統核定，由旅美諾貝爾化學獎得主李遠哲博士出任。由於擔任此一職位，李遠哲已結束在美的教學研究工作，回國定居，並準備放棄美國國籍。

李遠哲是中研院成立以來的第七任院長，中研院院長職位本無任期，前任物理學家吳大猷博士已高齡八十有六歲，儘管聲望崇隆，學養深厚，但畢竟年高體衰，且已在職十年，該做的業已做完。無論基於世代交替或中研院未來發展，由吳氏交棒，換人來做，都是名正言順，理所當然。不過，吳博士雖年近九十，健康甚佳，執行院長職務游刃有餘，至少在外觀看來，尚無立即交棒的準備。但大約在半年前，突由報章傳出，李遠哲已由總統屬意將自美返國出任中研院長，當時一般人半信半疑，媒體記者紛向當事人求証，吳博士表示不知情，李氏則極力否認。然而李氏從此即成記者追逐的對象，每次回國，必有記者問及何時回國接任院長，而他亦必以「院長未必非我莫屬」作答。可是半年後，吳氏果然提出辭呈，由李遠哲接任。這一任用方式，和李總統用人的慣例，若合符節，即放話——醞釀——自動辭職——核准——發布新人。設若總統府沒在半年前放話，吳大猷博士會否提出辭呈，令人不能無疑。

## 票選推薦幾得全票

當然以李遠哲博士的聲望和學術地位，出任中研院長，不作第二人想。因而當八十二年十一月十一日中研院的四十九位評議員舉行院長候選人評選時，李氏於第一次投票時，即以四十五票幾乎全票的得票數拔得頭籌，第二名生物組院士錢煦得廿三票，第三名人文組院士余英時得廿五票。由得票率來看，李遠哲中選似成定局。

中研院院長評選方式行之有年，即由院內評議員票選三位候選人，送總統圈選派任。但候選人卻不限於該院院士，只要學術成就卓著，聲望崇高的學人皆可。像這次選出的三位候選人都是旅美學人，成就非凡，中外學界同欽。而李博士挾諾貝爾獎得主的聲威，更是壓倒群雄，無人能比。錢煦及余英時雖亦是一時之選，但兩人自知無緣出任院長，故亦順水推舟，推崇李遠哲是院長最佳人選，秀才人情「話」半句，何樂而不為。

## 受知當局回國報效

平心而論，以李遠哲的聲望，地位以及當局李登輝總統對他的看重，出任院長後必可事事順手，大展鴻圖。要錢要人將可得到更大的支持。因而中研院同仁對李遠哲任院長是翹首企盼的。其實中研院在吳大猷院長任內已奠下良好的基礎，人事、編制已上軌道。當然作為全國最高學術研究機構，中研院尚有許多不能盡如人意處，其中癥結何在？李博士也大致清楚，他在接受派任後表示，中研院的研究水準和設備，較諸先進國家尚有一大段距離。所以他在李總統召見時，特別提出經費問題，希望能寬列經費，充實設備，羅致人才，把中研院的學術水準帶向世界一流水準。作為世界一流科學家，什麼是學術一流水準，李遠哲自然一清二楚。

李遠哲與吳大猷都是數理出身，有人懷疑中研院會否重理輕文？李氏於其任命後的首次記者會中已明白表不，今後將文理並重，並將敦請一位擅長人文的副院長，協助他推動人文學術。然而中研院今後的人文研究往何處去？余英時院士目前曾語重心長的表示「學術研究應向上取向，卻忌泛政治化，尤其高深學術研究萬不能去迎向群衆路線。目前台灣有一種偏差觀念，認為所有的台灣文化都值得歌頌，而刻意貶低中國文化。這種狹隘的本土意識，會阻礙自我發展。如果學術研究領域摻入省籍意識，排斥與外來文化接觸，無異在製造文化自殺政策。這段話擲地有聲，發人深省，不斷引起部分人士不滿，聯名在報上刊登廣告，責余博士「君子不能慎其言」，聯名者不乏知名的大學教授及中研院研究員。面對此一情勢，作爲首任台籍院長的李博士如何衝破這片陰霾，在人文研究領域中走出新天地，且讓我們拭目以待。

李遠哲博士拋棄國外優渥的環境，回國報效，這種愛國愛鄉的精神令人欽佩。因而儘管有政治人物質疑他的美國國籍背景，但學術無國界，何況愛國在心不在形。李博士棄去在美一切，回國耕耘貧瘠的學術領域，就是最愛國的表示。其實他早已有總統府國策顧問及國家科學顧問的頭銜，而今出任中研院長，將無礙他推行工作。

## 出身新竹書香世家

李遠哲是台灣新竹人，父親李澤藩是位畫家兼教育家，母親也是彰化高師畢業，做過小學教師，後來因爲子女衆多，被迫放棄教書生涯。由於生於書香世家，所以李遠哲自幼即成績出衆，但他卻不讀死書，中學以前什麼都喜歡。他在省立新竹中學時代的老師彭商育說，李遠哲在高中時代除數理出色而外，其他文史、繪畫、體育、音樂成績都不錯，是個平均發展的學生。與衆不同的是他好思辨、擅分析，常能舉一反三，觸類旁通，故而在學術上有傑出的成就，實非偶然。

李遠哲畢業於台大化學系，獲清華大學化學研究所碩士學位後才赴美留學，於加州大學柏克萊分校得化學博士學位後，即留美作學術研究，親炙多位國際大師級的人物，又能推陳出新，獨有創見，乃於一九八〇年當選中研院院士，一九八六年獲諾貝爾化學獎，一九九一年獲英國法拉第化學獎，且早已名列世界大師級的人物。國人在他之前雖有楊振寧、李政道、丁肇中獲諾貝爾獎，但李氏是國內唯一「土法煉鋼」教育制度下獲得傑出成就的學人，更值得人們尊敬。

李博士倦鳥知返，回國任職，最高興的莫過於他的高齡老母李蔡配老太太，從此可常相聚首，敘敘天倫。李博士旅美廿三年，雖時常回國探母，但每次來去匆匆，又有排得滿滿的日程，母子難有講話的機會。這次回國後，雖然他仍會忙碌，但總有促膝常談的機會了。

①

- ①新任中研院院長李遠哲與夫人合影。  
②李遠哲（左）早年檢視光化學分子束實驗裝置時留影。



②

